

What is Socialism? & its characteristics and forms.

समाजवाद (Socialism)

Topic - Socialism

VI B.A. III (Hon's)

Paper - VI section B

समाजवाद शब्द Socius से लिया गया है, जिसका

अर्थ है, Society (समाज)। इस तरह समाजवाद का

ही धर्म ही है - समाज ही है। समाजवाद का जन्म

पूँजीवाद के अन्तर्विरोध के कारण पूँजीवाद के वर्गों में

वर्ग-संघर्ष तथा शोषण की दृष्टि के प्रति विरोध एवं

प्रतिक्रिया के कारण हुआ। इस तरह समाजवाद

पूँजीवाद का एक विरोध है। अर्थात् समाजवाद मानता

है कि शोषण को समाप्त करने का उपाय है।

समाजवाद एक बहुत व्यापक विचारधारा है, फिर भी

समाजवादियों ने समाजवाद को परिभाषित करने का

प्रयास किया है।

कार्ल मार्क्स के अनुसार "यदि हम भूमि

और श्रमिकों के सामाजिक स्वामित्व की बात करें तो

समाजवाद के मूल तत्त्व के अधिक निकट पहुँच जाते हैं।"

एंगेल्स के अनुसार "समाजवाद समाज का एक

ऐसा आदर्श है, जिसमें उत्पादन के मूल साधनों

पर सम्पूर्ण समाज का अधिकार होता है,

तथा उसका संचालन एक समान भोगने के लिए

है।" एंगेल्सों द्वारा किया जाता है, जो सम्पूर्ण

समाज का प्रतिनिधित्व करती है और सम्पूर्ण समाज

के प्रति उत्तरदायी होती है। समाज के सभी

सदस्य अधिकारों के आधार पर है। सामाजिक

है उत्पादन के लाभों के अधिकारी होते हैं।"

सन 1923 ई. में श्री तथा श्रीमती लैव

ने समाजवाद के प्रमुख विशेषताओं पर जोर देते हुए

लिखा है कि, "समाजवाद का आवश्यक लक्ष्य यह

है कि उद्योगों एवं व्यवसायों पर व्यक्तियों के स्वामित्व

को समाप्त कर दिया जाए तथा सामाजिक एवं औद्योगिक

प्रशासन का संचालन व्यक्तिगत लाभ के दृष्टिकोण से

नहीं करना चाहिए।"

उपर्युक्त समाजवाद की परिभाषाओं

से यह स्पष्ट होता है कि पूँजीवाद एवं समाजवाद में

अन्तर करने वाली प्रमुख बात स्वामित्व का अन्तर ही है।

अर्थात् पूँजीवाद में व्यक्तिगत स्वामित्व का स्थान

दिया जाता है। जो समाजवाद में सामूहिक स्वामित्व

तो। सामाजिकों में उत्पादन के साधनों पर किसी एक व्यक्ति के अधिकार को होना चाहिए समाज या राज्य का होगा है। इन साधनों का प्रयोग किसी एक व्यक्ति के लिए ही नहीं वही व्यक्ति सामूहिक हित में किया जाता है। यदि पूँजीवादी राज्य को कम से कम बर्जिसों को सामाजिक राज्य के अधिकारों अधिक। इस प्रकार सामाजिक वी-उत्पन्न परिभाषाओं के विश्लेषण से इसी निष्कर्ष निकलता है विशेषतः स्पष्ट होती है।

① उत्पादन के साधनों पर सामाजिक स्वामित्व - सामाजिक या व्यक्तिगत विशेषता यह है कि इसमें उत्पादन के अधिक साधन पर सामाजिक सामूहिक स्वामित्व होगा है। इसमें व्यक्तियों के निजी सम्पत्ति का अधिकार होता है और साधनों का उपयोग की व्यक्तिगत लाभ में किया जाता है। आर्थिक हितों के सभी विशेष राज्य या राज्य द्वारा नियुक्त एक के द्वारा लिखा द्वारा लिखे जाते हैं। इस प्रकार सामाजिकों में उत्पादन के साधनों का स्वामित्व तथा नियंत्रण राज्य या समाज के द्वारा रहता है और इसका प्रयोग राज्य के द्वारा ही सामूहिक रूप से जन कल्याण के उद्देश्य से किया जाता है।

② सामाजिक कल्याण की प्राप्ति - सामाजिकी अर्थव्यवस्था की दूसरी विशेषता सामाजिक कल्याण की प्रधानता है। इस प्रकार के उच्च व्यवस्था में आर्थिक विकास का मिश्रण समाज के अर्थव्यवस्था में समन्वय का रूप लेता है। अतः सामाजिकी के अन्तर्गत किया जाता है जिससे समाज को अर्थव्यवस्था के अन्तर्गत किया जाता है।

सामाजिकी का अर्थ है समाज के अर्थव्यवस्था को अर्थव्यवस्था के अन्तर्गत किया जाता है। इस प्रकार सामाजिकी अर्थव्यवस्था को अर्थव्यवस्था के अन्तर्गत किया जाता है।

मूल्य व्यवस्था। समाजवादी अर्थव्यवस्था में अधिक विमोक्षण का उद्देश्य किसी एक व्यक्ति को नहीं बल्कि सम्पूर्ण समाज का लाभ है।

(iv) शोषण का निराकरण :- समाजवादी अर्थव्यवस्था में उत्पादन के साधनों पर सरकार का स्वामित्व होता है। अतः समाज के लोगों में पूंजीपति एवं मजदूरों में विभाजन नहीं होता। इसके अतिरिक्त उत्पादन समाज के हितों के लिए किया जाता है। इस परिस्थिति में मजदूरों का शोषण नहीं होता है।

(v) आर्थिक समानता :- समाजवादी अर्थव्यवस्था का अंतिम विशेषण आर्थिक समानता है। उपरोक्त में व्यवहार सम्पत्ति और लाभोपार्जन की प्रवृत्ति के समानता के कारण आर्थिक असमानता की समाप्ति का होता है। व्यवहार सम्पत्ति तथा लाभोपार्जन की प्रवृत्ति की समाप्ति और आर्थिक समानता के कारण उपरोक्त में वर्ग संघर्ष समाप्त हो जाता है और किसी भी व्यक्ति पर व्यक्ति के द्वारा शोषण नहीं होता है।

Forms of Socialism

समाजवाद के विचारविक्रम

(i) मार्क्सवादी या वैज्ञानिक समाजवाद - कार्ल मार्क्स द्वारा प्रतिपादित समाजवाद को मार्क्सवादी या वैज्ञानिक समाजवाद कहते हैं। समाजवाद के संघर्ष में मार्क्स के पहले कुछ विद्वानों ने अपने विचार व्यक्त किये थे किन्तु मार्क्स ने ही सबसे पहले 1867 ई. में अपनी पुस्तक "कॉम्युनिस्ट मैनिसिफेस्टो" में समाजवाद के सिद्धान्त को एक वैज्ञानिक आधार देने का प्रयत्न किया। अतः मार्क्सवादी समाजवाद को वैज्ञानिक समाजवाद भी कहते हैं।

(ii) इतिहास के मोरिदवादी व्याख्या :- मार्क्स के अनुसार समाजवादी समाजवाद के समूह को अंग्रेजों ने मूल्य का नाम दिया था अतः मूल्य का नाम दिया। अतः इतिहास के अनुसार किसी व्यक्ति का उत्पादन मजदूरों द्वारा किया जाता है किन्तु उत्पादन

जलु दे गूलु के अपेक्षा गजपूरों के गजपूरी के रूप में  
 बहुत कम मिलता है। इस तरह जलु के लागू हो द्वारा  
 अधिकतम तथा अधिकतम पूंजीपरिमिते प्राप्त रह जाते हैं। मार्क्स  
 के अनुसार यह मूल्य अधिकतम गजपूरों को मिलना चाहिए  
 क्योंकि यह गजपूरों द्वारा ही उत्पादित किया जाता है।  
 किन्तु पूंजीपत्नी इस सम्पूर्ण अधिकतम को हड़प ले  
 है और इस तरह गजपूरों का शोषण होना ही अन्त  
 मार्क्स ने पूंजीपरिमिते द्वारा समझे गये लाभ को छुट गये  
 शोषण कहा।

1) इतिहास की गोंदिकापी व्याख्या - इस विधान के अनुसार  
 सभी हेतुविरुद्ध धारणाओं के पीछे आर्थिक तन्त्र होते  
 हैं। प्रत्येक देश में धर्मपान का विचार गरीब का शोषण  
 करने है और इस तरह वर्गसंबन्ध हमेशा चलते रहते हैं।  
 प्राचीन काल में समाज कुलीन तथा गुलाम के वर्ग  
 था। उसी तरह गणतन्त्र में भी गुलाम तथा गणतन्त्र  
 का या सामन्तवर्ग में वर्ग था। इन वर्गों में प्रत्येक का  
 हित एक दूसरे का विरोधी था। जिससे आपस में संघर्ष  
 होना रहता था, जिससे प्रत्येक रूप विभिन्न सामाजिक  
 एवं राजनैतिक परिवर्तन आते। किसी देश का इतिहास का  
 लेना उसका आर्थिक तथा आर्थिक संघर्षों का लेना  
 है। इस तरह समाज के समाजवाद के इतिहास की  
 गोंदिकापी व्याख्या की।

2) सामूहिकवाद या राजकीय समाजवाद :- इस तरह के  
 समाजवाद में उत्पादन के सभी साधनों पर राज्य का  
 अधिकार होता है और यह विधान हीरादीय लोहरीय में  
 विश्वास रखता है। राज्य ही समाज के वस्तुओं तथा  
 धन का उत्पादन करता है तथा इसका व्यापक विचार  
 विवरण करता है। इसमें निजी उपक्रम का अन्त हो जाता  
 है। सारा उत्पादन राजकीय अधिकारों द्वारा नियंत्रित  
 होता है। सामूहिक उत्पादन से जो लाभ होता है वह  
 सरकार द्वारा जनता के हित में विवरित किया जाता है।  
 मार्क्सवादी समाजवाद और राजकीय  
 समाजवाद में प्रधान अंतर यह है कि सामूहिक  
 विचार अन्तर्गत ही विचार द्वारा समाजवाद का स्थापना  
 करना चाहता है जबकि राजकीय समाजवाद मार्क्सवादी

के नाम सिमान्त शोभी करती है। रागवीर रामाजवाप  
के अनुसार गुल्फ संघर्ष - समाज की लुट्टि केवल मजदूर  
की ही नहीं अति उत्पादन के साधनों पर रागवीर रामाजवाप  
समूचा समाज का अधिकार - वाहरा है। जिसका सर्वोच्च  
प्रतिनिधि राज्य है।

③ Fascism :- Fascism प्रथम विश्व महायुद्ध के बाद  
मुखोलीनी के राजाशाही के अधीन इटली में देखने के  
आया। जर्मन में हिटलर का नाजीवाद बहुत कुछ इसी का  
रूप था। किन्तु Fascism तथा नाजीवाद दोनों अलग अलग  
ही गये हैं। गद्यपि दोनों के लक्ष्य निक सिमान्त हैं।  
इस समाज ही है। Fascism मोक्ष के विरुद्ध है  
तथा राज्य को सर्वशक्तिमान बनाना - वाहरा है। इसमें  
व्यक्तिगत स्वतंत्रता का लोप हो जाता है। Fascism  
राज्य तथा राष्ट्र के शक्ति में वृद्धि करना - वाहरा है।  
इसमें उपभोग - लोभ - उन्माद के उत्पादन के बदले - युद्ध -  
सामग्री के उत्पादन पर जोर दिया जाता है।

④ कामिद संधिवाद :- प्रथम जन्म अमेरिका में हुआ। कामिद  
संधिवाद कामिदों का एक ही निकास है। इसका अर्थ है  
पूँजीवाद का विनाश तथा उसके स्थान पर उद्योगों में  
उत्पादकों के नियंत्रण का स्थापना है। कामिद संधिवाद  
का विनाश है कि कामिदों तथा पूँजीपतियों के बीच अन्तस्स  
के परस्पर विरोधी है। तथा उनमें कोई समझौता नहीं  
हो सकता है। उनका कामिद का ही अपने हितों की रक्षा  
के लिए तब तक पूँजीपतियों के विरुद्ध हमेशा संघर्ष  
जारी रखना चाहिए। तब तक पूँजीवाद ही समाज के लिये  
जान। कामिद संधिवाद के अनुसार सरकारी अधिकारी अत्यन्त  
दोषी है तथा उनमें नागरिकों की वृद्धि होती है। इससे  
उद्योग धंधों पर राजकीय अधिकार का हो। यदि  
पूँजीपतियों पर कामिदों का अधिकार हो। अपने  
उद्योगों की प्राप्ति के लिए कामिद संधिवादी हड़तालें  
तथा हिंसक ढंगों का उपयोग करते हैं। किन्तु कामिद  
संधिवाद पूर्णतः काल में बहुत अधिक लोभमय नहीं है।

⑤ शिल्पसंधिवाद :- इस व्यवस्था के उत्पादन के साधनों  
तथा उद्योगों का स्वामित्व तो राज्य के हाथ में रख  
ते किन्तु उद्योग - व्यवस्था तथा उत्पादन प्रक्रिया का स्वामित्व

ये काम करने वाले सब प्रकार के राजदूतों का संघ है। एवम्  
सभी देश-राज्यों का निरीक्षण करता है, वस्तुओं का  
मूल्य निर्धारण करता है और उपभोगताओं को हित को ध्यान  
में रखता है।

समाजवादी - लेकिन समाजवाद की आलोचना भी की गई  
है जो निम्नलिखित हैं -

① समाजवादी अव्यवस्था के अन्तर्गत मूल्य  
समाप्ति के आभाव में उत्पादन के काम नहीं करे सके  
है। अन्तर्गत मूल्य समाप्ति लाभोपार्जन की दृष्टि  
के आभाव के कारण समाजवादी व्यवस्था उत्पन्न की  
लगता।

② समाजवादी अव्यवस्था के विरुद्ध आलोचना  
यह है कि इसमें कार्य और लक्ष्य निर्णय की  
ही बातें।

③ समाजवादी अव्यवस्था के विरुद्ध एक प्रमुख  
आलोचना यह की जाती है कि इसमें उत्पादन के कामों में  
आवृत्त पैसा का आभाव पाया जाता है। पूँजीवादी  
अव्यवस्था में जिजीवसा व्यक्तियों को लाभ  
के चिन्तन के कारण व्यक्तियों के हित में लक्ष्य-व्यय  
आदि करता है, उत्पादन के विधियों में परिवर्तन  
करता है तथा नयी-नयी उत्पादन के तरीके अपनाता  
है। किन्तु समाजवादी अव्यवस्था में व्यक्तियों  
लाभ के अभाव से काम नहीं किया जाता है। इस  
व्यवस्था में उत्पादन के हित में लक्ष्य व्यक्तियों में  
कार्य की पैसा का आभाव पाया जाता है।

Conclusion - उपरोक्त आलोचनाओं  
के बावजूद भी यह निस्सर्पक कहा जा सकता है  
कि समाजवाद वास्तव में समाजिक और आर्थिक  
अव्यवस्था के विरुद्ध प्रतिद्वन्द्वी है, जिससे पूँजीवादी  
अव्यवस्था की उत्पत्ति हुई है।